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安徽审计职业学院教务处       2012年9月29日
本期要目
· 学院召开青年教师座谈会

· 学院召开庆祝2012年教师节座谈会

· 学院举行2012级新生开学典礼暨军训动员大会

· 审计系举办辅导员培训班

· 贸易经济系召开新生入学教育暨专业介绍会

学院召开青年教师座谈会
9月6日下午，学院召开部分青年教师座谈会。院党委书记徐锋出席会议。

座谈会洋溢着愉悦、欢快的气氛。院办主任王向东主持了座谈会，他首先明确此次座谈会的主题，鼓励大家畅所欲言。10余名青年教师代表交流了自身的学习经历、工作体会，畅谈了作为教育工作者所肩负的责任、对教育的感悟以及对师德、师魂的理解，表达了与学生一起成长、与学院一起发展和真诚奉献、爱岗敬业的心声，同时对学院的发展提出了中肯的意见和建议。
　  座谈会结束时，院党委书记徐锋作了热情洋溢的讲话。她首先肯定了大家的发言，感谢青年教师把学院当成大家庭，体现“我爱我家”的浓浓情意。她指出，今年教师节的主题是“忠诚党的教育事业，争当教育育人的模范”，广大青年教师要向最美女教师张丽莉学习，提高自身综合素质，树立正确的人生观、世界观、价值观，弘扬“高尚、无私、宽容、善良”的美德，传承“师心、师爱、师德、师魂”，彰显师德光辉。她强调，要认清高等职业教育发展的形式，以就业为导向，为社会培养有用之才，努力办出审计职业学院特色。她要求，广大青年教师要树立崇高的理想，诚实做人，踏实做事，不断提高自身素质，以人格魅力和学识魅力去影响学生，努力培养出适应社会需求的学生；与学生和谐互动，教学相长，实现双赢；具有团结协助的团队精神，互相学习，共同进步。她希望，广大青年教师树立大局意识，做教育改革的探索者，做先进理念的传播者，积极探索高等职业教育办学规律，结合市场要求培养人才，为国家输送出更多的合格人才。 
　　与会教师代表一致表示，一定要爱岗敬业、严谨笃学、诚实守信、求实创新、奋发进取，以主人翁的姿态，全身心地投入到工作中去，为学院的发展贡献智慧和力量。(办公室）
学院召开庆祝2012年教师节座谈会
9月7日下午，学院举行庆祝第28个教师节座谈会。省审计厅副巡视员程家楷、人教处调研员罗照耀出席了座谈会。

会议由院党委书记徐锋主持。她首先带领大家学习省审计厅关于开展向金岚岚同志学习活动的批示，要求大家学习金岚岚平凡而高尚的思想情操，同时感受最美女教师张丽莉的大爱精神，联系学院发展，结合自身实际，畅谈心得和体会。丁丁、何承芳等11名教职员工代表围绕“忠诚党的教育事业，争当教书育人的模范”的主题先后作了发言。他们结合本职工作，感受楷模精神，畅谈了各自教书育人体会。有的老师深情地回顾了自己的教学生涯，谈幸福收获；有的老师坚定以高尚情操引领学生，以宽广的胸怀对待学生，真诚地对待每一位学生，亲其师才能信其道；有的老师决心把新的教育理念内化为日常教学行为，认真上好每一节课，让爱学生成为良好操守；有的老师展望学校未来，信心百倍，斗志昂扬，誓把感触落到实处，坚守岗位，无私奉献。代表们纷纷表示，要在今后工作中进一步提升素质、立足岗位、扎实工作，为推动学院科学发展而不懈努力。

会上，程家楷副巡视员作了热情洋溢的讲话。他首先代表省审计厅向学院全体教职工致以节日的问候！对教师代表的发言给予肯定。他希望广大教师认真贯彻审计署和省厅党组的部署，继续保持饱满的激情和昂扬向上的斗志，把开展向金岚岚同志学习活动同目前正在进行的“保持党的纯洁性、迎接党的十八大”主题教育实践活动结合起来。真正把学习金岚岚同志活动转化为提高教学管理和教书育人工作水平的具体行动。当前，要以人才培养工作评估为契机，以“三个阵地”为目标，不断推进教育教学改革。他指出，学院目前面临良好的发展环境，具有良好的发展势头，一定要抓住机遇，乘势而上，以评促建。要充分认识评估工作的重要性，进一步分析研究评估工作的具体要求，完善迎评工作机制，加强师德建设，加强内涵建设，扎实做好迎评工作。

最后，院党委书记徐锋作了总结讲话。她指出，省审计厅党组高度重视我院的建设和发展，目前关键的任务是迎评工作。她希望全院教职工想评估之所想，做评估之所需，顺利通过评估，在新的起点上把学院做大做强，开拓创新，努力打造一支严谨笃学、师德高尚、业务精湛、关爱学生的教师队伍，为审计事业发展输送更多的合格人才，用实际行动诠释“忠诚党的教育事业，争当教书育人的模范”。(办公室）
学院举行2012级新生开学典礼暨军训动员大会
金秋九月，我院迎来了新一批充满理想和激情的学子。9月17日，学院分别在方兴、包河校区隆重举行了2012级新生开学典礼暨军训动员大会。院领导、有关部门负责人、解放军电子工程学院二系的首长和教官出席了典礼。典礼由副院长王雪峰主持。

大会在庄严的国歌声中拉开序幕。副院长胡孝东发表了热情洋溢的讲话，他对2012级新生到来表示热烈的欢迎和衷心的祝贺，向承担今年军训任务的解放军电子工程学院的领导和教官们表示衷心的感谢！胡孝东向大家介绍了我院的历史和发展现状，并对同学们即将开始的大学生活提出了殷切的希望。他希望，同学们弘扬“笃学、诚信、求实、创新”的校训精神，用自己的热情和智慧去创造美好的未来。

教师代表、新老生代表以及中国人民解放军电子工程学院二系的首长先后发言。 

院党委书记徐锋作了军训动员。她希望，同学们要以饱满的热情和昂扬的精神状态投入到军训中去，学习和发扬中国人民解放军的优良传统和作风，尊重教官，服从命令，听从指挥，刻苦训练，取得本次军训的圆满成功！

大会结束后，2012级新生将开始进行为期2周的军训。 （办公室）
审计系举办辅导员培训班
为了帮助辅导员明确思想政治工作的意义和任务，牢固树立责任意识和服务意识，掌握学生工作的规律和方法，8月31日，审计系举办了辅导员培训班。审计系辅导员（班主任）及学生工作人员参加了本次培训。

培训采取理论讲解、政策解读和经验介绍等方式，围绕辅导员角色定位、工作定位、工作职责、素质要求、主要工作、工作方法及审计系特色活动、辅导员需要关注的重点问题等内容展开，培训使与会人员既了解如何做好基础工作，又增强工作创新意识，特别是对需要关注的15类重点学生、7个重点时段、6个主要地点进行了分析，对工作中容易产生的问题，归纳为“100个怎么办”，并进行了探讨。

通过培训，辅导员进一步明确了“人生导师，知心朋友”的光荣责任，表示要“用心工作，快乐工作，智慧工作”，努力成为学生学业的促进者、生活指导者、思想解惑者和人生导航者。（审计系）
贸易经济系召开新生入学教育暨专业介绍会
为帮助2012级新生了解所学专业，增强专业学习的信心，培养专业意识和专业思维能力，尽快融入大学生活， 9月21日～25日，贸易经济系分别召开了市场营销、物业管理、物流管理、电子商务、金融管理与实务等5个专业新生入学教育暨专业介绍会。贸易经济系党总支副书记周春林、教学秘书以及全体教师出席了入学教育暨专业介绍会。

会上，各专业教师要求学生要养成良好的习惯，注重细节、注重方法、注重实效，从小事做起，从今天做起，希望大家珍惜学习机会，学会学习、学会做人、学会与人相处，做一名勤于学习、善于交流、诚实守信、心态阳光的新时代大学生。

在专业介绍方面，各专业教师主要从专业概况、历史背景、就业前景、教学思路、师资队伍、课程建设、教学条件、课程设置及2012级各专业人才培养方案等方面向新生进行介绍。会上同学们积极提问，师生互动，取得了良好的效果。（贸易经济系）
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