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————————————————
安徽审计职业学院教务处     2014年11月26日
本期要目
· 本学期第二次教学例会召开

· 开展期中教学检查工作

· 完成在校生学年电子注册工作、2014级录取新生学籍电子注册和学籍自查工作

· 各教学部门邀请专家进行学术讲座

· 商学系召开投资与理财专业申报论证会

· 思政教研室举行思想政治理论课暑期实践总结表彰会

· 组织参加商科联盟教学教研活动

本学期第二次教学例会召开
11月4日下午，我院2014～2015学年第一学期第二次教学例会在图书馆五楼会议室召开，会议由教务处刘彩萍处长主持。参加会议的有各系部主任、副主任及教务处相关人员。

会上，各系部汇报了本学期前期工作：系部根据本学期第一次教学例会的工作部署，开展了期初教学检查、日常查课；启动了2015级人才培养方案的修订工作；组织教师对《安徽审计职业学院教师教学质量考核办法》征求意见稿进行了讨论，收集相关意见。

根据工作计划，教务处布置了本学期后期工作，包括：期中教学检查工作；2012级毕业班考试工作；2012级学生的实习安排；质量工程的检查和验收；组织参加商科联盟开展的有关活动；以及继续做好《安徽审计职业学院教师教学质量考核办法》的修改和2015级人才培养方案的调研、论证和修订工作。

会上，与会人员热烈讨论了《安徽审计职业学院教师教学质量考核办法》和毕业班最后两个月上课时间安排的事宜，搜集了大量宝贵的意见和建议。（教务处）

期中教学检查工作有序开展

根据学期教学工作计划的安排，11月3日至11月14日进行2014～2015学年第一学期期中教学检查工作。期中教学检查期间，教务处配合学院督导委员会开展了听课评课、自主学生测评和召开学生座谈会等检查工作；系部按照要求对教师的教学计划执行情况、教案编写情况和作业批改等环节进行检查，并组织教师互听课、互评课等，促进教学秩序良性发展，保证教学质量稳步提高。（教务处）

完成在校生学年电子注册工作、2014级录取新生学籍电子注册和学籍自查工作

根据“教育部办公厅关于做好2014年普通高等学校录取新生复查和学籍电子注册工作的通知”，我院完成了在校生学年电子注册工作；同时对2014年入学的1779名新生进行了基本信息核查，并按时完成了新生学籍电子注册，于11月13日～11月23日组织系部、辅导员开展2014级新生学籍自查工作，现新生学籍查询进度已达到了98.9%。（教务处）

各教学部门邀请专家开展学术讲座

10月至11月份，教务处及各系部分别邀请专家来校举行讲座，讲座的内容涉及到教科研申报及建设、人文素养及各专业领域，获得了师生的一致好评。

（一）特邀张礼国处长做专题讲座

11月7日下午，我院特邀安徽工商职业学院教务处处长张礼国副教授，为我院做 “关于教科研项目申报与建设”的讲座。胡孝东院长亲临讲座现场，教务处、系部和行政部门有关人员参加了讲座。

张处长的讲座分三部分：一是教科研项目分类；二是教科研项目申报；三是教科研项目建设。详细分析项目类别，指出明晰类别的方法与重要性；对于如何申报项目，张处长指出要把握四个要点：一要读懂申报文件，二要关注职教政策，三要选好的选题，四要制定好研究方案。对做好项目建设的解析，张处长从项目任务书的制定、团队力量的发挥、研究方法的选择和研究成果的整理等方面进行了详细论述，并以实际案例展示了教科研项目申报和建设的重点和关键点。

张处长的讲座内容丰富，要点明细。既有宏观层面对教科研申报的把握，又有微观方面的具体操作和注意事项。针对性很强，很实用，使教师对教科研项目的申报与建设有了更深层次理解和更客观的认识，这对我院教师以后的学习、工作、教科研等水平的提高有很大的帮助。  

（二）李凤鸣教授谈现代企业内部控制制度设计

10月23日下午，南京审计学院李凤鸣教授受邀做客学院30年校庆专家讲坛，为安徽审计职业学院师生带来题为《现代企业内部控制制度设计》的学术报告。审计系主任刘兆明主持报告会。

李凤鸣教授从内部控制的基本理论谈起，深入浅出地阐述了企业内部控制架构的设计与评价，同时就现代企业如何建立、执行内部控制制度及如何在企业实施内部控制监督进行了细致地讲解。

李凤鸣教授的报告内容详实、案例丰富，语言诙谐幽默、通俗易懂；既有宏观层面的战略视野，又有微观方面的具体操作。整场报告使学生在对内部控制架构有了基本理解的基础上，又建立了多角度、多层次的重新认识，这对广大学生今后的学习和工作都大有裨益。

（三）会计系举办“会计用人标准的剖析与努力”讲座

11月18日下午，会计系邀请了学院校企合作单位安徽宝申会计师事务所李开寅在B107教室举办“会计用人标准的剖析与努力”专题讲座。讲座由会计系副主任王家明副教授主持，会计系部分教师和2014级会计专业全体同学180余人聆听了讲座。

李开寅从自己工作的亲身经历和自己在工作中的所触所感给同学们作了一场非常精彩的报告。报告共分3个部分：第一部分从就业方向和就业形势两个方面分析了就业环境；第二部分从知识结构、能力结构和素质结构三个方面剖析了用人标准；第三部分提了两点建议。

李开寅讲座内容丰富，案例祥实,深入浅出,层次分明,语言通俗易懂、幽默风趣。既有理论的高度,又与实践相结合,有很强的针对性和实用性,为同学们的职业生涯规划指明了方向,同学们受益匪浅。

（四）商学系举办电子商务专业知识讲座

为帮助商学系电子商务专业学生端正专业思想，增强专业学习的信心和动力，10月23日，商学系邀请安徽经济新闻网营运总监张满先生来我院举办电子商务专业知识讲座。

张满的讲座分为两大部分。第一部分重点剖析了行业现状与市场需求；职业道德、职业能力与职业规划；“职业”相联系的学习观；本专业应具备的能力与要求；学好本专业的基本方法；网络公司对电子商务员工的要求等等。第二部分是互动环节，对学生的疑惑、问题进行解惑、对大家感兴趣的话题进行交流。

讲座在学生热烈的掌声和求知的激情中开始，在帮助学生们拨开疑问谜团和树立信心的掌声中结束。讲座达到了预期效果。

（五）工程管理系举办“工程项目管理应用及工作探讨”学术报告会

正值校庆30周年之际，工程管理系邀请上海现代建设咨询有限公司副总工程师谭震寰博士、教授级高级工程师于10月27日在教学楼B107教室举办了“工程项目管理应用及工作探讨”的学术报告会。报告会由工程管理系副主任程峰副教授主持，工程管理系部分师生共160余人聆听了此次讲座。

谭震寰以上海迪斯尼项目为例，结合自身的经验，生动形象地讲述了“基于CM的现代全过程工程管理”这一理念。讲座的内容从大处选题，于小处作答，根据全过程工程管理基本原理，结合迪斯尼、上海世博园等项目的特点和实际情况介绍了现代全过程工程项目管理的原理、发展趋势，并就中国的项目管理实践提出了思考。

同学们对此次学术报告反响强烈，大家纷纷表示，通过此次讲座进一步了解现代全过程工程项目管理的相关原理、知识体系和发展前景，明确了以后的职业方向，并对所学专业有了更浓厚的学习兴趣。

（六）举办人文素养专题讲座

11月11日下午，我院特邀安徽中澳职业技术学院国际商务系主任季舒鸿教授作了一场以“人文素养——职场成功的基石”为主题的讲座。学院广大师生积极踊跃地聆听了此次讲座。

在讲座中，季舒鸿首先提出什么是人文素养，人文素养的重要性；其次，季舒鸿就人文素养与本院学生密切相关的两个方面进行介绍，即关于高职学生人文素养现状的调查以及职业技能与人文素养的关系。最后，季舒鸿就如何提升人文素养提出相关建议及看法。

在现阶段，高职教育长久以来存在“重技能、轻人文”的现象，其产生原因是多元的，最终导致学生的技能优势和素养短板并存。但在实际工作及生活中，人文素养是多方面能力的总支撑，且新时期人文素养已经被纳入新时期高职人才的三大标准之一。关于高职学生如何提高自己的人文素养，季舒鸿提出了6点建议，并指出这是一个长期的过程。

讲座的最后，季舒鸿和学生进行了更加深入的交流，对于学生提出的问题一一做出了精彩的回答，并再次强调目前提升我们人文知识的主要方式是阅读经典，指出人文知识不是炫耀的资本，我们应当从知识中领悟人生的价值。

季舒鸿的讲座内容丰富，贴近学生，针对性很强，帮助了广大师生重新认识了自我，认识到人文素养是一种内在的品格，获得了在场观众的热烈掌声。（教务处、各系部）

商学系召开投资与理财专业申报论证会

为培养现代服务业所需金融人才，结合安徽省产业规划与学院发展要求，商学系于10月11日在图书馆五楼会议室召开了投资与理财专业申报论证会。商学系党总支书记周春林主持会议，金融类专业相关教师参加了会议。

商学系向与会专家介绍了金融类专业发展状况、师资与校内外教学资源、招生与就业等情况，全面汇报了投资与理财专业的调研情况与人才培养方案。包括来自农业银行、民生银行、安徽工商职业学院、安徽行政学院等多名专家对申报材料进行了讨论与评议，并在人才服务与定位、核心能力培养、课程设置、实习实训等方面给予了中肯的建议。

与会专家认为，投资理财是随着财富增长和环境变化而产生的需求，目前社会提供投资理财服务的机构正逐步增加，金融产品不断创新，急需培养兼有理论基础和操作能力的从业人员。安徽审计职业学院具备良好的财经类基础，相关金融类专业已较为成熟，教学资源丰富，招生就业形势良好。拟申报的投资与理财专业调研工作详实充分，对《金融人才发展中长期规划（2010-2020年）》及《关于加快发展现代职业教育的决定》等指导性文件理解透彻，人才培养方案切实可行，建议及时申报该专业。（商学系）

思政教研室举行思想政治理论课暑期实践总结表彰会

11月18日下午，学院在教学楼B106教室举行2014年思想政治理论课暑期实践总结表彰会。教务处处长刘彩萍、学生处处长韩成文、基础部主任舒惕，指导教师马新民、陈翠英、王哲、吴凤琼，全体获奖同学和思政协会代表等参加此次表彰会。

会上，领导老师为获奖同学颁发了证书和奖品。接着，获奖代表徐明超和虞灿芬同学作了经验交流发言。最后，舒惕对暑期实践工作进行总结，为暑期实践工作付出了辛勤劳动的领导老师表示感谢！对获奖同学表示祝贺！她指出，学院领导大力支持、相关部门有力配合、指导教师无私付出、广大学生积极参与是暑期实践工作顺利完成的成功经验，思政部将认真总结经验，促使思想政治理论课暑期实践成为青年大学生运用马克思主义理论分析解决问题的平台。

参与2014年思想政治理论课暑期实践是全体2014级34个行政班级共1518名同学，经过宣传动员、实践指导、批阅报告、成绩汇总、评比表彰等环节，最终产生优秀实践报告34份，其中一等奖5个，二等奖9个，三等奖20个。

思想政治理论课暑期实践是院级精品课程《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系》考核模式改革的重要组成部分，其核心内容一是增加学生社会实践考核，占总评30%；二是降低笔试成绩权重，占总评50%；三是加强对学生平时考核，占总评20%。至今，学院已连续四年成功组织暑期实践，取得了较好效果。（基础部）

组织参加商科联盟教学教研活动

积极参加商科联盟开展的教学教研活动。包括组织教师参加安徽商科联盟开展微课教学比赛、参与 “商科联盟”专业教学指导委员会专业标准的制定和课程制定课程标准的制定和参加高职营销策划联赛等。（教务处）
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